



南汇东滩拍的紫绶带。
摄影 / 朱维佳

花鸟野趣

人们结伴到郊外游览赏花，称为“踏青”；姑娘们剪五色彩纸粘在花枝上，称为“赏红”。

□ 记者 | 吴 雪

春到江南，柳丝绿时玉兰开，樱花缤纷桃花红，上海迎来赏花的好时节。

应时赏花，从宋朝起就是上海地区流行的习俗。在古代，沪上百姓可以春游龙华赏桃花、夏访名园赏荷花，四月豫园兰花会，九月还有菊花会。

进入新时期，借助清明时节与扫墓踏青的契机，又催生了家人友朋聚会赏花的新形式，一些赏花花事或公园庆典，如南汇桃花节、顾村公园樱花节、桂林公园桂花节、鲜花港郁金香花展、辰山植物园国际兰展等，更是成为都市文化和旅游的新名片，推动赏花习俗焕发生机。

但今年的上海，尤为特别，因为疫情原因，错过了以上最佳赏花时间。不过，随着城市逐渐恢复活力，辰山植物园6月1日恢复开放，上海植物园6月2日恢复开放，上海共青森林公园于6月6日与游客重逢，在即将步入盛夏之初，市民们走出家门，有序入园，赏花、观鸟、游玩，享受美不胜收的“自然美景”。

赏花、踏青不亦乐乎

上海的赏花传统由来已久。史料记载，农历二月十二日是花朝节。花朝节，是纪念百花的生日，俗称“花神节”、“百花生日”，曾广泛流行于我国华东、华北、中南、东北等地。

在这个节日期间，人们结伴到郊外游览赏花，称为“踏青”；姑娘们剪五色彩纸粘在花枝上，称为“赏红”。走进共青国家森林公园，八仙花主题园有一种花卉值得一看。绣球花又名八仙花，一位游客说，今年错过了赏桃花的季节，但眼下美景也同样令人心情愉悦。

“绣球花非常漂亮，以前看到的都是粉红色的，今天看到有玫瑰色，感觉特别喜欢。”一位游客在公园开放首日就赶来看花。而花对市民的回馈也是热烈的，随着局部土壤酸碱的不同变化，园中八仙花呈现出梦幻迷离的蓝色以及热烈奔放的红色等多种色彩。